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Q.1. Who has recently won the Ramon Magsaysay Award 2025? 

 A) Educate Girls B) Aarti for Girls 

 C) Smile Foundation D) Prajnya Trust 

  Answer : A   .   

✓ Educate Girls Wins 2025 Ramon Magsaysay Award. 

✓ Educate Girls, an Indian NGO working to bring out-of-school girls into classrooms, has won the 2025 

Ramon Magsaysay Award. 

✓ It is the first Indian organisation (not individual) to be honoured with this award, often called the “Asia’s 

Nobel Prize”. 

✓ About Ramon Magsaysay Award: 

✓ Asia’s most prestigious award, given annually for exceptional courage, integrity, and service to people. 

✓ Established in: 1957, by the Rockefeller Brothers Fund in memory of Philippine President Ramon 

Magsaysay (died 1957 in a plane crash). 

✓ Eligibility: Individuals and organisations from Asia showing “greatness of spirit in selfless service to the 

people.” 

✓ Features: Each awardee receives a medallion with Magsaysay’s image, a certificate, and a cash prize. 

✓ Indian Winners: 

✓ Vinoba Bhave (1958) – 1st Winner 

✓ In recent years: 

✓ Bezwada Wilson and T.M. Krishna (2016) – Human Rights; Carnatic Music 

✓ Bharat Vatwani and Sonam Wangchuk (2018) – Restoring Health and Dignity to Troubled Lives; 

Education for Community Progress 

✓ Ravish Kumar (2019) – Journalism 

✓ Ravi Kannan R. (2023) – Healthcare 

✓ 2025 Special Note: Educate Girls became the first Indian organisation to win. 

✓ About Educate Girls NGO: 

✓ Full Name: Foundation to Educate Girls Globally (popularly Educate Girls). 
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✓ Founded in: 2007 by Safeena Husain, a London School of Economics graduate. 

✓ Aim: To break the cycle of illiteracy and poverty by mobilising communities and governments to 

support girls’ education in rural and disadvantaged areas. Motto: “One girl at a time.” 

Q.2. The Ramon Magsaysay Award is an annual award given by which country? 

 A) United States B) New Zealand 

 C) Germany D) Philippines 

  Answer : D    .   

✓ About Ramon Magsaysay Award: 

✓ Established : 1957 

✓ First award : 1958 

✓ Vinoba Bhave was the 1st Magsaysay Award winner in 1958 (first Indian). 

✓ This award was created to commemorate Ramon Magsaysay, the late president of Philippines.  

✓ The Ramon Magsaysay Award is Asia’s premier prize and highest honour. 

✓ It is considered as Asia’s equivalent of the Nobel Prize. 

✓ The Magsaysay Award was established in 1957 by the Rockefeller Brothers Fund. 

✓ This award is given in 6 categories 

✓ These categories are: 

✓ 1. Government services (GS) 

✓ 2. Public services (PS) 

✓ 3. Community leadership(CL) 

✓ 4. Journalism, literature & creative communication arts (JLCCA) 

✓ 5. Peace and International Understanding (PIU) 

✓ 6. Emergent leadership (EL) 

Q.3. Which bank recently partnered with BharatPe to launch India’s first EMI-driven RuPay Credit 

Card? 

 A) Federal Bank B) Unity Small Finance Bank 

 C) IDFC First Bank D) Axis Bank 

  Answer : B   .   

✓ Unity Bank and BharatPe Launch India’s First EMI-Driven RuPay Credit Card. 
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✓ Unity Small Finance Bank Limited (Unity Bank) partnered with BharatPe to launch India’s first Equated 

Monthly Instalment (EMI)-driven credit card, called the ‘Unity Bank BharatPe Credit Card’.  

✓ The card functions on the National Payments Corporation of India (NPCI) operated RuPay network and 

is UPI-enabled, offering a transparent and inclusive access to credit. 

✓ The Unity Bank BharatPe Credit Card introduces an auto-EMI conversion feature where any monthly 

unpaid spends above Rs. 1000 are automatically converted into EMIs, with flexible repayment options of 

up to 12 months. 

✓ Eligibility criteria for the Unity Bank BharatPe Credit Card requires applicants to be between 21 and 65 

years of age, with a minimum annual income of Rs. 2.5 lakh for salaried individuals and Rs. 5 lakh for 

self-employed individuals. 

✓ As part of its benefits, the card provides flat 2% unlimited rewards on EMI-converted transactions, 

redeemable as Zillion Coins for vouchers, bill payments, or products worth up to Rs. 5,000. 

Q.4. What is the name of India’s first savings account that links idle deposits to overnight mutual funds, 

recently launched by Jio Payments Bank? 

 A) Smart Saver B) Savings Pro 

 C) Flexi Account D) Invest Link 

  Answer : B   .   

✓ Jio Payments Bank Launches ‘Savings Pro’ for Higher Returns on Idle Deposits. 

✓ Jio Payments Bank Limited (JPBL), a wholly owned subsidiary of Jio Financial Services Limited (JFSL), 

introduced ‘Savings Pro’, India’s first savings account that automatically invests idle balances in overnight 

Mutual Funds (MFs), helping depositors earn higher returns without extra effort. 

✓ ‘Savings Pro’ was introduced to address the decline in savings account interest rates to nearly 2.5%, 

enabling customers to shift idle balances into overnight MFs that typically deliver returns between 4% and 

6% per annum, significantly higher than conventional savings accounts. 

✓ The product has been designed with a deposit cap of ₹2 lakh per customer 

Q.5. Consider the following statements regarding the Ethanol Blended Petrol (EBP) Programme in 

India: 

 1. Automotive fuel blends comprising 20% ethanol and 80% gasoline are referred to as E20 fuel. 
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 2. India achieved its ethanol blending target of 20% in 2022, which was initially set to be achieved 

by 2030. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A   .   

✓ India’s auto industry lobby has said that carmakers will continue to honour warranties even if older 

vehicles, not originally designed for higher ethanol fuels, use E20 fuel, Reuters reported recently. 

✓ About E-20 Fuel: 

✓ Automotive fuel blends comprising 20% ethanol and 80% gasoline are referred to as E20 fuel. 

✓ India’s Journey of Ethanol Blending: 

✓ With several countries widely adopting ethanol blending, India’s journey towards achieving ethanol-

blended petrol began in 2003, when the Government of India officially launched its Ethanol Blended 

Petrol (EBP) Programme. 

✓ Since then, the ethanol blending in India has come a long way, achieving a 10% ethanol blend target in 

2021-22, which was further increased to 12.06% in 2022-23, 14.06% in 2023-24, and 20% in July 

2025, which was initially set to be achieved by 2030. 

✓ What is Ethanol Blending? 

✓ Ethanol blending is a process of mixing or blending ethanol, a renewable biofuel, with petrol to create a 

cleaner and more sustainable fuel. 

TARGET YEAR IN NEWS 2025 
➢ India is projected to become the world’s second-largest economy in Purchasing Power Parity (PPP) 

terms by 2038. 

➢ The Indian government is preparing to implement the CAFE-III and CAFE-IV norms over a ten-

year period from 2027 to 2037.  

➢ India targets to eliminate Lymphatic Filariasis by 2027. 

➢ India will become a USD 30 trillion-economy by 2047. 

➢ World Health Organization (WHO) is accelerating work to eliminate kala-azar by 2030. 

➢ India has set a target to achieve a $150 billion bioeconomy by 2025. 
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Q.6. Consider the following statements regarding Purple Notice: 

 1. It is one of eight coloured notices published by Interpol organization. 

 2. It provides member countries with information on modus operandi and concealment methods 

used by criminals. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C   .   

✓ In a first, the Enforcement Directorate has secured an Interpol Purple Notice on trade-based money 

laundering modus operandi. 

✓ It is one of eight types published by Interpol organization. 

✓ Purpose: It provides member countries with information on modus operandi, objects, devices and 

concealment methods used by criminals. 

✓ Unlike notices that target specific individuals (such as Red Notices), Purple Notices focus on practices and 

tools that pose a threat to public safety. 

➢ Technical textiles exports will cross $10 billion by 2030. 

➢ Government of India has set a target of 20 per cent ethanol blending with petrol by 2025. 

➢ India is set to become the third largest consumer market in 2026, surpassing Germany and Japan, 

according to a UBS report.  

➢ India has made a declaration to achieve debris-free space missions by 2030. 

➢ India plans to build its first privately managed strategic petroleum reserve (SPR) by 2029-30. 

➢ Prime Minister Narendra Modi has declared India’s plan to establish its own space station by 2035. 

➢ National Strategic Plan & Roadmap for Leprosy (2023-27) to achieve zero transmission of leprosy 

by 2027. 

➢ India self-reliant in pulses by December 2027 

➢ Indian Consumer Tech To Touch $300 Bn By 2027. 

➢ India is expected to overtake Japan and Germany to emerge as the third largest economy in the 

world by 2027 
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✓ Other notices of Interpol: Red, yellow, blue, Black, green, Orange, Silver Notice (pilot phase) 

Q.7. Which agency of India issued its first Purple Notice through Interpol? 

 A) Central Bureau of Investigation (CBI) 

 B) Research and Analysis Wing (RAW)  

 C) National Investigation Agency (NIA) 

 D) Enforcement Directorate (ED) 

  Answer : D    .   

✓ For the first time, India’s Enforcement Directorate (ED) has published a Purple Notice through Interpol in 

a complex case of trade-based money laundering. Earlier, the Government of India had participated in the 

pilot initiative of the Silver Notice for tracing and recovering criminal assets. 

Q.8. Consider the following statements regarding Mela Patt festival: 

 1. It was first celebrated by King Nag Pal when Bhaderwah was known as Bhadarkashi. 

 2. It is celebrated by the Naga Tribe in the state of Nagaland.  

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only 

 B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 

 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : A    .   

✓ Jammu and Kashmir the annual three-day Mela Patt festival started in Doda district. 

✓ It is dedicated to Lord Vasuki Nag, the presiding deity of Bhaderwah Valley. 

✓ History: The festival, rooted in the Nag culture, marks the historic meeting between Mughal Emperor 

Akbar and King Nag Pal of Bhaderwah. 

✓ The festival is being celebrated since the 16th century. 

✓ This festival was first celebrated by King Nag Pal when Bhaderwah was known as Bhadarkashi, 

✓ It is observed every year on Nag Panchami, seven days after the conclusion of the Kailash Yatra, and is 

renowned for its inclusive nature. 
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Q.9. According to the recent NARI-2025 Report of the National Commission for Women, which is 

India’s safest city? 

 A) Visakhapatnam B) Bhubaneswar 

 C) Kohima D) Aizawl 

  Answer : C  .  

FESTIVAL IN NEWS 2025 
➢ Aadi Thiruvathirai festival : Tamil Nadu  

➢  Behdeinkhlam Festival : Meghalaya  

➢ Ambubachi Mela : Assam 

➢ Kheer Bhawani festival : Jammu and Kashmir  

➢ Shirui Lily Festival : Manipur  

➢ Rongali Bihu : Assam  

➢ Bharani Festival : Kerala  

➢ Matho Nagrang Festival : Ladakh  

➢ Makaravilakku : Kerala  

➢ Kagyed Dance Festival : Sikkim  

➢ Ashtalakshmi Mahotsav : New Delhi. 

➢ Ningol Chakkouba festival : Manipur  

➢ Mera Hou Chongba festival : Manipur  

➢ 25th Hornbill Festival : Nagaland  

➢ Naga King Chilli festival : Nagaland  

➢ Hemis Tsechu, or Hemis Festival : Ladakh 

➢ Saga Dawa Festival : Sikkim  

➢ Koothandavar Festival : Tamil Nadu  

➢ Seng Khihlang Festival : Meghalaya  

➢ Gorsam Kora festival : Arunachal Pradesh  

➢ Chapchar Kut Festival : Mizoram 
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✓ The National Commission for Women (NCW) has released the National Annual Report and Index 

(NARI) 2025 on women’s safety. It is a survey based on the perceptions of 12,770 women conducted in 31 

major cities. 

✓ The ‘National Annual Report and Index (NARI) 2025 on Women’s Safety’ conceptualized by data science 

company PValue Analytics was released by Vijaya Rahatkar, Chairperson of the National Commission for 

Women, in a program. 

✓ Safest Indian cities for women in 2025 (NARI Report) 

✓ Kohima, Nagaland, strong gender equality, civic participation. 

✓ Visakhapatnam, Andhra Pradesh, strong infrastructure, active policing system. 

✓ Bhubaneswar, Odisha, effective institutions, urban planning. 

✓ Aizawl, Mizoram, high social trust, safe urban culture. 

✓ Gangtok, Sikkim, community support, responsive policing system. 

✓ Itanagar, Arunachal Pradesh, inclusive local governance. 

✓ Mumbai, Maharashtra, vigilant policing system, civic participation 

Q.10. According to the recent NARI-2025 Report of the National Commission for Women, which is 

India’s most unsafe city? 

 A) Patna B) Jaipur 

 C) Kolkata D) Delhi 

  Answer : B   .   

✓ NARI 2025: Most unsafe cities for women 

✓ Jaipur 

✓ Patna 

✓ Faridabad 

✓ Delhi 

✓ Kolkata 

✓ Srinagar 

✓ Ranchi 

✓ Key features 

✓ Among the types of harassment faced by women, verbal abuse emerged as the most common form, 

followed by physical and mental harassment. 
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✓ It was also found that 50% of women faced harassment in public transport facilities, followed by 19% in 

neighborhoods and 13% at workplaces. 

✓ Notably, 40% of women who faced harassment said they decided not to take any action, while 26% 

reported incidents to authorities and 19% sought help from others. 

✓ When asked about the reasons for feeling unsafe, 26% cited “the people of the city,” followed by crime 

rate (18%) and deserted areas (11%). 

✓ The report further stated that about half of the respondents (45%) demanded increased police presence to 

improve safety, while 39% demanded better infrastructure such as street lighting and CCTV cameras. 

Q.11.  Where was the SCO Summit 2025 recently held? 

 A) Tianjin, China B) Tashkent, Uzbekistan 

 C) Beijing, China D) Bengaluru, India 

  Answer : A    .   

✓ PM Narendra Modi participated in the SCO Summit in Tianjin, China on 31 August, 2025 

✓ The 25th Summit of the Shanghai Cooperation Organization was held on 30-31 August, 2025 in Tianjin, 

China.  

✓ The theme of this summit: "Preserving the Shanghai Spirit: Dynamic SCO." 

✓ China hosted the SCO Summit for the fifth time, chaired by President Xi Jinping. More than 20 heads of 

state and leaders of 10 international organizations participated in it. 

✓ Prime Minister Narendra Modi is on his first visit to China in seven years, where he also held bilateral 

talks with Russia’s Vladimir Putin amid the impact of Trump’s tariffs on international trade. 

✓ Shanghai Cooperation Organization 

✓ SCO stands for "Shanghai Cooperation Organization." It is an intergovernmental political, economic, and 

security alliance established in 2001 by Kazakhstan, China, Kyrgyzstan, Russia, Uzbekistan, and 

Tajikistan. The first summit was held in 2001 in Shanghai, China. 

✓ In 2023, India hosted the Shanghai Cooperation Organization (SCO), but the summit was held online 

✓ Structure of the Shanghai Cooperation Organization 

✓ 1996: The "Shanghai Five" was established by Kazakhstan, China, Kyrgyzstan, Russia, and Tajikistan. 

✓ 2001: After including Uzbekistan, the Shanghai Five was renamed SCO. 

✓ 2015: In Ufa, Russia, SCO decided to admit India and Pakistan as full members 
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✓ 2016: India and Pakistan signed a memorandum of obligations in Tashkent (Uzbekistan), formally starting 

the process of joining SCO as full members. 

✓ 2017: In Astana, India and Pakistan officially joined SCO as full members. 

✓ 2021: It was announced that Iran would become a full member of SCO. 

✓ Observers: Afghanistan, Belarus, and Mongolia. 

✓ Dialogue partners: Armenia, Azerbaijan, Cambodia, Sri Lanka, Turkey, Egypt, Nepal, Qatar, and Saudi 

Arabia 

✓ The main permanent executive headquarters is in Beijing, China. 

✓ The Regional Anti-Terrorist Structure (RATS) headquarters is in Tashkent, Uzbekistan. 

SUMMIT & CONFERENCE IN NEWS 2025 
➢ The 25th Summit of the Shanghai Cooperation Organization was held on 30-31 August, 2025 in 

Tianjin, China.  

➢ The theme of this summit: "Preserving the Shanghai Spirit: Dynamic SCO." 

➢ India’s first Global Conference on Manuscript Heritage will take place from September 11 to 13, 

2025, at Bharat Mandapam in New Delhi. 

➢ 23rd Regional Meeting of National Authorities of States Parties in Asia of the Organisation for the 

Prohibition of Chemical Weapons (OPCW) concluded in New Delhi 

➢ Prime Minister Narendra Modi co-chaired the ‘AI Action Summit’ meeting in Paris, France. 

➢ Prime Minister Narendra Modi virtually inaugurated the 3rd  India Energy Week being held in New 

Delhi on 11 February 2025. 

➢ The first BIMSTEC Youth Summit was held in Gandhinagar, Gujarat from 7-11 February 2025. 

➢ The Indian capital city of New Delhi hosted the 15th International Meeting of World 

Pharmacopoeias from 5-7 February 2025. 

➢ The first Raisina Middle East Conference was held in the United Arab Emirates (UAE) capital city, 

Abu Dhabi, on 28 and 29 January 2025. 

➢ The first edition of the Technology Dialogue was inaugurated at the Indian institute of Science 

(IISc), Bengaluru, Karnataka . 

➢ Bhubaneshwar the capital city of Odisha will host the 18th Pravasi Bhartiya Divas Convention from 

8-10 January 2025. 
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Q.12.  Which among the following best describes ‘Yudh Kaushal 3.0’, recently seen in the news? 

 A) A national cybersecurity awareness campaign launched by CERT-In. 

 B) A digital platform introduced to promote indigenous defence startups. 

 C) A high-altitude military exercise conducted by the Indian Army. 

 D) A joint training exercise between the Indian Army and the US Marines. 

  Answer : C    .   

✓ The Indian Army recently conducted Exercise Yudh Kaushal 3.0 in the high-altitude Kameng region of 

Arunachal Pradesh. 

✓ About Exercise Yudh Kaushal 3.0: 

✓ It was conducted by the Indian Army in the high-altitude Kameng region of Arunachal Pradesh. 

✓ The exercise demonstrated an impressive integration of advanced technology, operational innovation, and 

professional expertise by the troops. 

Q.13.  Consider the following statements regarding the Dhauliganga Hydroelectric Project, recently seen 

in the news: 

 1. It is a 2 GW run-of-river project. 

 2. It is located in Uttarakhand. 

➢ The theme of the  18th Pravasi Bhartiya Divas Convention is "Diaspora’s Contribution to a Viksit 

Bharat”. 

➢ The Chief Guest of the 18th Pravasi Bhartiya Divas Convention will be Christine Carla Kangaloo, 

President of Trinidad & Tobago. 

➢ Prime Minister Narendra Modi inaugurated the Grameen Bharat Mahotsav being organised in New 

Delhi on 4 January 2025. 

➢ The theme of the Grameen Bharat Mahotsav is “Building a Resilient Rural India for a Viksit Bharat 

2024”. 

➢ Madhya Pradesh Chief Minister Mohan Yadav inaugurated the 31st National Children’s Science 

Congress at the Ravindra Bhawan in Bhopal,Madhya Pradesh . 

➢ The main theme of the 31st National Children’s Science Congress is “Understanding Ecosystems for 

Health and Well-being”. 
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 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : B    .   

✓ Nineteen workers and officials of the NHPC were rescued after they were trapped inside the tunnel of the 

280 MW Dhauliganga hydroelectric project in Pithoragarh's Dharchula area for almost 22 hours recently. 

✓ About Dhauliganga Hydroelectric Project: 

✓ It is a 280 MW hydropower project located on the Dhauliganga River near Dharchula in the Pithoragarh 

district of Uttarakhand. 

✓ The Dhauliganga River is one of the prominent tributaries of the Alaknanda River, which is a key 

component of the Ganga River system. 

✓ The project construction commenced in 2000 and subsequently entered into commercial operation in 

2005. 

✓ The project is currently owned by the National Hydroelectric Power Corporation (NHPC) 

Q.14.  Consider the following statements regarding Vrindavani Vastra, recently seen in the news: 

 1. It is a silk textile woven in Rajasthan. 

 2. It depicts the childhood stories of Lord Krishna in Vrindavan. 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : B    .   

✓ Assam is likely to get the revered 16th-century “Vrindavani Vastra” from the British Museum in London 

for exhibition in 2027. 

✓ About Vrindavani Vastra: 

✓ The Vrindavani Vastra is a silk textile woven in Assam. 

✓ The childhood stories of Lord Krishna in Vrindavan, his divine pastimes, and various events are woven 

with thread on this cloth. 
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✓ It was created under the guidance of Srimanta Sankardeva, at the request of Koch king Nara Narayan, 

who ruled over parts of modern-day Assam and West Bengal. 

Q.15.  Who won the most medals in the 25th Commonwealth Senior Weightlifting Championship?  

 A) Japan  B) China 

 C) United States  D) India 

  Answer : D    .   

✓ At Veer Savarkar Sports Complex, Ahmedabad, Gujarat, in the 25th Commonwealth Senior Weightlifting 

Championship, India remained at the top of the medal tally with 13 medals including 4 gold, 6 silver, and 

3 bronze. 

✓ Commonwealth Weightlifting Championship 2025: Indian medal winners 

✓ Men 

✓ Ajit Narayan (71 kg) - Gold medal 

✓ Ajay Babu Valluri (79 kg) - Gold medal 

✓ Muthupandi Raja (65 kg) - Silver medal 

✓ Dilbag Singh (94 kg) - Silver medal 

✓ Lovepreet Singh (110 kg+) - Bronze medal 

✓ Women 

✓ Mirabai Chanu (48 kg) - Gold medal 

✓ Soumya Sunil Dalvi (48 kg) - Silver medal 

✓ Sneha Soren (53 kg) - Silver medal 

✓ Bindyarani Devi (58 kg) - Silver medal 

✓ Nirupama Devi (63 kg) - Silver medal 

✓ Mehak Sharma (86 kg+) - Silver medal 

✓ Harjinder Kaur (69 kg) - Bronze medal 

✓ Vanshita Verma (86 kg) - Bronze medal 

✓ Key details 

✓ The Commonwealth Weightlifting Federation (CWF) was established 75 years ago in 1947. 

✓ Event: 2025 Commonwealth Senior, Junior, and Youth Weightlifting Championships 

✓ Venue: Veer Savarkar Sports Complex, Ahmedabad, Gujarat, India. 
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✓ Importance: This event was a qualifying competition for the Commonwealth Games to be held in 

Glasgow in 2026. 

Q.16.  According to the ASI 2023-24 survey, which state topped India in the number of factories and 

employment in the manufacturing sector? 

 A) Uttar Pradesh B) Tamil Nadu 

 C) Maharashtra D) Gujarat 

  Answer : B    .   

✓ MoSPI Releases Annual Survey of Industries (ASI) 2023-24: Tamil Nadu Tops in Factories and 

Employment, Maharashtra Leads in GVA. 

✓ The Ministry of Statistics and Programme Implementation (MoSPI) released the Annual Survey of 

Industries (ASI) results for the period April 2023 to March 2024, referred to as ASI 2023-24.  

✓ The survey highlights India’s industrial performance with Tamil Nadu emerging as the top state in terms 

of factories and employment. 

✓ Tamil Nadu was identified as the leading state both in terms of the number of factories and total persons 

employed in the manufacturing sector. 

✓ Tamil Nadu accounted for 15.43% of the share, followed by Gujarat, Maharashtra, Uttar Pradesh, and 

Andhra Pradesh. 

Q.17.  Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana (PMJDY) completed how many years since its launch in 2014? 

 A) 12 years B) 11 years 

 C) 9 years D) 10 years 

  Answer : B    .   

✓ PMJDY Completes 11 Years: 56.16 Crore Accounts Opened with ₹2.68 Lakh Crore Deposits. 

✓ On August 28, 2025, the Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana (PMJDY) celebrated its 11th anniversary, 

marking a significant milestone in India's journey towards financial inclusion.  

✓ Launched on August 28, 2014, by Prime Minister Narendra Modi, PMJDY aimed to provide universal 

access to banking facilities, particularly for underserved populations.  

✓ As of August 13, 2025, the scheme has successfully opened 56.16 crore accounts, with a total deposit 

balance of ₹2.68 lakh crore, underscoring its transformative impact on the financial landscape. 

✓ About PM Jan Dhan Yojana 
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✓ PM Jan Dhan Yojana was launched in 2014. 

✓ Objective: Financial inclusion through Basic Savings Bank Accounts for unbanked individuals. 

✓ RuPay Debit Cards: Issued to account holders with accident insurance cover up to ₹2 lakh and 

an overdraft facility of up to ₹10,000. 

✓ Cost Benefits: No account opening, maintenance, or minimum balance charges. 

✓ Integration with Other Schemes: Eligible for Direct Benefit Transfers (DBT), Pradhan Mantri Jeevan Jyoti 

Bima Yojana (PMJJBY), Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana (PMSBY), Atal Pension Yojana (APY), 

and MUDRA scheme. 

✓ PMJDY holds the Guinness World Record for opening 1.8 crore accounts in a week during its launch. 

✓ Banking the unbanked: Opening of basic savings bank deposit (BSBD) account with minimal paperwork, 

relaxed KYC, e-KYC, account opening in camp mode, zero balance & zero charges. 

✓ Securing the unsecured: Issuance of Indigenous Debit cards for cash withdrawals & payments at 

merchant locations, with free accident insurance coverage of Rs. 2 lakhs 

Q.18.  Who was recently named as one of India’s flag bearers for the 12th World Para Athletics 

Championships 2025, along with Preeti Pal? 

 A) Sundar Singh Gurjar B) Dharambir Nain 

 C) Mariyappan Thangavelu D) Rajesh Kulkarni 

  Answer : B    .   

✓ Dharambir Nain, Preeti Pal Named India’s Flag Bearers for World Para Athletics 2025 . 

✓ Paralympic Committee of India (PCI) officially announced Paralympians Dharambir Nain and Preeti Pal 

as the flag bearers of the Indian contingent for the 12th World Para Athletics Championships 2025, 

scheduled to be held from 27 September to 5 October 2025 at the Jawaharlal Nehru Stadium, New Delhi.  

✓ This will be the first time India will host the prestigious championship. 

✓ Paralympian Dharambir Nain, who secured a gold medal in the Men’s Club Throw F51 event at the Paris 

2024 Paralympics, and Preeti Pal, who clinched bronze in both the 100m and 200m T35 events at the Paris 

2024 Paralympics, were chosen as India’s flag bearers. 

✓ The 12th World Para Athletics Championships 2025 will take place from 27 September to 5 October 2025 

at the Jawaharlal Nehru Stadium, New Delhi 

✓ Bollywood actress Kangana Ranaut has been appointed as the brand ambassador for the championship. 
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Q.19.  Which state government has recently approved the Mukhyamantri Mahila Rozgar Yojana aimed at 

providing employment and financial support to women? 

 A) Rajasthan B) Bihar 

 C) Uttar Pradesh D) Madhya Pradesh 

  Answer : B    .   

✓ Bihar Cabinet Approves ‘Mukhyamantri Mahila Rozgar Yojana’ to Empower Women Through Self-

Employment. 

✓ Bihar Cabinet, chaired by Chief Minister Nitish Kumar, approved the Mukhyamantri Mahila Rozgar 

Yojana, a flagship program aimed at strengthening women’s participation in the economy by supporting 

them with financial aid, skill development, and entrepreneurial opportunities across rural and urban areas 

✓ The scheme ensures that one woman from every family will be identified and encouraged to establish self -

employment ventures.  

✓ To begin, each selected beneficiary will receive a direct grant of ₹10,000, while additional support of up to 

₹2 lakh will be provided after a six-month performance review, encouraging sustainability and growth. 

✓ The Rural Development Department (RDD) will implement the program in villages, while the Urban 

Development and Housing Department (UDHD) will oversee activities in towns and cities. 

Q.20.  HCLTech, Pearson India, and MeitY Startup Hub launched which national-level entrepreneurship 

challenge for students? 

 A) Innovate India Challenge B) ARISE FOR YOU 

 C) Startup Shakti Mission D) Young Entrepreneurs Quest 

  Answer : B    .   

✓ HCLTech, Pearson India, and MeitY Startup Hub Launch ‘ARISE FOR YOU’ Entrepreneurship 

Challenge. 

✓ HCL Technologies Limited (HCLTech), in partnership with Pearson India and the MeitY Startup Hub 

(MSH) under the Ministry of Electronics and Information Technology (MeitY), launched ‘ARISE 

(Aspire.Rise.Inspire.Skill.Excel) FOR YOU’, an innovation-driven entrepreneurship challenge.  

✓ The initiative aims to strengthen the entrepreneurial ecosystem for students and align with the 

Government of India’s Viksit Bharat Mission. 
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Q.21.  Neeraj Chopra recently finished second in the 2025 Diamond League Final held in which city? 

 A) Brussels B) Doha 

 C) Paris D) Zurich 

  Answer : D    .   

✓ Diamond League season, Indian javelin star Neeraj Chopra secured second place in Zurich with a clutch 

final throw of 85.01 m, while Germany’s Julian Weber claimed gold with an outstanding 91.51 m 

performance. 

✓ Neeraj Chopra had already qualified for the Diamond League Final held on August 27–28, 2025, in 

Zurich 

 

Q.1. The first Public Credit Registry (PCR) was established in which country? 

 A) USA B) Japan 

 C) China D) Germany 

  Answer : D   .     

Q.2. What is the full form of ARC? 

 A) Amortized Reconstruction Company B) Asset Reconstruction Company 

 C) Amortized Revalued Company D) Asset Revaluation Company 

  Answer : B    . 

Q.3. In which year was National Centre for Financial Education (NCFE) set up? 

 A) 2012 B) 2013 

 C) 2014 D) 2015 

  Answer : B   .   

Q.4. Which of the following is not a promoter of National Centre for Financial Education (NCFE)? 

 A) RBI B) SEBI 

 C) IRDAI D) SIDBI 

  Answer : D    .   

✓ National Centre for Financial Education (NCFE) is a Section 8 (Not for Profit) Company promoted by 

Reserve Bank of India (RBI), Securities and Exchange Board of India (SEBI), Insurance Regulatory 

STATIC GK Based Current Affairs MCQs 1 September 2025 
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and Development Authority of India (IRDAI) and Pension Fund Regulatory and Development Authority 

(PFRDA). 

Q.5. _ are networks of issuing and acquiring banks through which payment cards of certain brand are 

processed. 

 A) Card Network B) Payment Network 

 C) NACH D) SWIFT 

  Answer : A   .   

Q.6. ___ is the rate charged to a merchant for payment processing services on debit / credit card 

transactions. 

 A) ADR B) MDR 

 C) NDR D) FDR 

  Answer : B   .   

Q.7. Government Departments have to make ___ of their procurement from MSEs. 

 A) 25% B) 10% 

 C) 50% D) 75% 

  Answer : A   . 

Q.8. __ is the apex body responsible for the development of the MSME sector. 

 A) SEBI B) RBI 

 C) SIDBI D) NABARD 

  Answer : C   .  

Q.9. Which of the following is the settlement entity for TReDS? 

 A) SEBI B) SIDBI 

 C) RBI D) NPCI 

  Answer : D   . 

Q.10. In India, MSMEs are defined based on _____ in Plant and Machinery / equipment. 

 A) investment B) division 

 C) limitations D) diversification 

  Answer : A   . 
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